- La propagation de la lumière dans différents milieux -
-I) Différents milieux traversés par la lumière :      

-a) air / plexiglass :
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utilisez la lumière émise par la lanterne en sélectionnant un seul pinceau de lumière           éclairez le demi cylindre en plexiglass
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Tracez les différents
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Comment appellent-on 

chacun de ces rayons ?
1=

2=

3=

Comment appelle-t-on les 2 phénomènes lumineux observés au point J ?

-pour le rayon…… = 

-pour le rayon…… = 

-b) air / eau :
complétez  le dessin









Quand le rayon lumineux …………….. pénètre dans …………

Il est …………. de sa ……………. incidente car l’eau  possède

un indice de …………….. plus élevé que celui de ……….

On dit que l’eau est un milieu ……….. réfringent que l’air 

-II) Mesure approchée d’un indice de ………………..  :



reprendre la lanterne et placez le demi cylindre sur le 

disque gradué comme suit 

angle d’incidence i = 30°

angle de réfraction

 r mesuré = 

          indice n du plexiglass calculé :    n ( 
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En fait en écrivant n ( 
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 on fait une approximation, car la courbe i = f (r)

est la suivante :
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i est-il proportionnel à r ?

Dans quelle partie du graphe 

peut-on écrire  : 

                              i = n ( r  ?


L’eau possède un indice n’ égal à 1,33  : si l’on remplaçait le plexiglass par 

de l’eau le rayon réfracté r’ serait-il :

a) inférieur

b) égal 

c) supérieur    à   r  ?

-III) Milieux transparents à indice variable :

-a) la fibre optique = matériau dans lequel la lumière peut se propager et dont

l’indice de réfraction varie du centre à la périphérie 
Cette particularité fait que la lumière qui y pénètre par une extrémité ne peut plus en ………….. , qu’une fois arrivée à l’autre ……………….. :  

La trajectoire de la lumière est courbée





-a) les mirages optiques : 

phénomènes qui peuvent être vus surtout dans les ……………….


Autre mirage optique : le coucher de soleil






Remplir le tableau   

             (
           couleur
     Indice    n flint

        440 nm                                               

           1, _ _



        555 nm

           1, _ _



        780 nm

           1, _ _ 



Se placer ensuite à  ( = 440 nm et mesurer l’angle exact de réfraction limite : 

Retrouvez cette valeur par le calcul :  

NOMS :   

-II) La réfraction de la lumière dans un prisme :


Paramétrages du simulateur : milieu extérieur = air , prisme = verre flint  source = lumière polychromatique blanche , incidence environ 45°

Le prisme décompose la lumière blanche en ses différentes couleurs

(appelées aussi radiations) : on peut voir alors le spectre de la lumière

blanche tel qu’il est figuré dans le paramètre ‘source monochromatique’ 

Passer en mode ‘5 radiations’ puis faire le dessin : 

               - bien faire apparaître les deux couleurs extrèmes


Passez ensuite en mode monochromatique : sélectionnez ( = 440 nm,

faire apparaître les normales aux dioptres et se placer à une incidence 

de 0° sur la face (1)

Dessiner le trajet du rayon :




Pourquoi le rayon n’est-il pas réfracté lorsqu’il atteint la face (2) ?

-mesurer l’angle d’incidence sur cette face à l’aide du rapporteur puis montrer qu’il ne peut y avoir réfraction

Mesurer l’angle d’incidence sur la face (3) et calculer l’angle de 

réfraction correspondant :

Vérifier la valeur calculée avec la mesure effectuée au  rapporteur :

Pour finir : toujours avec une incidence de 0° sur la face (1) mais avec un milieu extérieur = eau , montrer qu’il y a réfraction sur la face (2) ! 
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